

新华社北京9月12日电 外交部发言人华春莹12日宣布：9月14日至16日，国家主席习近平将出席在撒马尔罕举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十二

次会议，并应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫、乌兹别克斯坦共和国总统米尔济约耶夫邀请对两国进行国事访问。

引领·服务·联系 | 2022年9月13日 | 星期二 | 壬寅年八月十八 | 总第9935期 | 今日8版

中华全国妇女联合会主管主办 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号 1-7

中国妇女网 / http://www.cnwomens.com.cn /

## 擘画上合发展蓝图 共促地区繁荣稳定

### 第二十二次会议并对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦进行国事访问之际 写在习近平主席即将出席上海合作组织成员国元首理事会

□ 新华社记者

山峦起伏，草原壮美。辽阔的中亚大地即将迎来尊贵的朋友。

9月14日至16日，国家主席习近平将出席在撒马尔罕举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议，并应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫、乌兹别克斯坦共和国总统米尔济约耶夫邀请对两国进行国事访问。

奏响合作之声，凝聚众行之志。新时代中国将与各国一道，沿着构建人类命运共同体的人间正道开启新的征程。

#### 弘扬“上海精神”引领发展方向

上海合作组织，首个以中国城市命名的政府间国际组织，如今已走过21个年头。从最初的6个成员国，发展到如今的8个成员国、4个观察员国和多个对话伙伴，“上合大家庭”不断壮大，已成为促进世界和平与发展、维护国际公平正义的重要力量。

“上海合作组织始终保持旺盛生命力、强劲合作动力，根本原因在于它创造性地提出并始终践行‘上海精神’，主张互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展。”习近平主席曾这样揭示上合组织不断发展的“密码”。

遵循“上海精神”，上合组织来自不同地域、处于不同发展阶段、有着不同文明传统的国家凝聚在一起，产生强大的集体之力、团结之力、合作之力。在上合组织框架下，各国合力走出“结伴不结盟、对话不对抗”的新路，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持；合作打击“三股势力”，坚决遏制毒品走私、网络犯罪、跨国组织犯罪蔓延势头；打造艺术节、上合大学、传统医学论坛、职业技能邀请赛等人文品牌项目……20多年来，上合组织取得辉煌发展成就，积累了丰富合作经验，成长为当今世界幅员最广、人口最多的综合性区域组织，为构建新型国际关系和人类命运共同体作出重要理论和实践探索。

上合组织秘书长张明说，多年实践证明，“上海精神”蕴含和倡导的价值观得到成员国充分认可。“上海精神”代表着上合组织成立的初心，也是指引未来发展的价值核心。

今年是上合组织宪章签署20周年和成员国长期睦邻友好合作条约签署15周年。作为创始成员国，中国始终致力于推动上合组织健康发展。2013年担任国家主席以来，习近平主席出席历次上合组织峰会并发表重要讲话，提出一系列新理念新倡议，不断丰富“上海精神”的时代内涵。

(下转2版)

### 奋进新征程 建功新时代 非凡十年·妇女事业篇

#### 逐步完善法律援助和司法救助制度 建立法规政策性别平等评估机制

## 法治阳光为妇女权益提供温暖保障

□ 中国妇女报全媒体记者 王春霞

大道之行，天下为公；良法善治，民之所向。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发，就维护妇女权益、促进男女平等和妇女全面发展，提出新的更高要求，作出一系列重要部署。妇女权益保障事业取得新成就。

#### 坚持党对妇女事业的领导 男女平等的法律法规不断完善

“积极保障妇女权益。妇女权益是基本人权。我们要把保障妇女权益系统纳入法律法规，上升为国家意志，内化为社会行为规范。”

2015年9月27日，国家主席习近平出席并主持全球妇女峰会，发表题为《促进妇女全面发展 共建共享美好世界》的重要讲话。这些掷地有声的话语充分体现了我国保障妇女权益的坚定立场。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视妇女事业发展，把保障妇女权益作为坚定的国家意志，将“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益”写入党的十八大、十九大报告，作为治国理政重要内容，不断完善党委领导、政府主责、妇儿工委协调、多部门合作、全社会参与的工作机制，在出台法律、制定政策、编制规划、部署工作时充分考虑两性的现实差异和妇女的特殊利益。

立善法于天下，则天下治；立善法于一



八月十一日，湖州市南浔区检察院第三检察部副主任周思娟（前）为黄泥兜村的孩子和家长播放未成年人保护宣传视频。新华社记者 徐昱摄



2022年9月12日，游客在内蒙古自治区呼和浩特市回民区攸攸板镇段家窑移民新村彩绘墙下行走。今年以来，呼和浩特市回民区持续推进美丽乡村建设，因地制宜对攸攸板镇段家窑移民新村进行整体提升改造，使农民发展小作坊、小庭院、小民宿等家庭经济业态有了新引擎。

中新社发 王正摄

## 四川地震灾区转入恢复重建阶段

新华社成都9月12日电 记者12日从四川省“9·5”泸定地震抗震救灾省市(州)县前线联合指挥部获悉，从12日18时起，四川省终止省级地震一级应急响应，应急救援阶段转入过渡安置及恢复重建阶段。

截至11日17时，四川泸定地震已经造成93人遇难，其中甘孜州遇难55人，雅安市遇难38人。另有25人失联，其中泸定县9人，石棉县16人。救援人员将继续对重点地区加强排查，积极搜寻失联人员。

据介绍，泸定地震灾区已开展多轮人员排查搜救，目前受灾群众基本得到妥善转移安置，群众基本生活得到较好保障，大部分交通、电力、通信等基础设施得到恢复，已开展地震次生灾害排查处置。

四川各级各相关部门将持续做好后续工作。一是全力救治伤员，千方百计减少因伤致残。同时，继续对重点地区加强排查，积极搜寻失联人员。二是妥善做好群众临时过渡安置，继续做好物资保障工作，提前谋划冬春救助保障。三是继续修复道路、电力、水利、通信等基础设施。四是加强地震、气象、水文监测预警，做好地质灾害隐患排查和房屋设施安全鉴定，坚决避免次生灾害造成人员伤亡。五是加快推进灾害损失综合评估，鼓励帮助群众开展生产自救，科学规划灾后重建。

### 逆行在震区 坚守在一线

## 四川泸定抗震救灾中的“她”身影

□ 中国妇女报全媒体记者 任然

9月5日，四川省甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震。地震发生后，中央和地方调集各方力量积极参与支持抗震救灾。截至目前，累计出动解放军和武警部队、社会应急救援、医疗卫生等各类救援力量1.3万余人，各项抗震救灾工作仍在紧张有序进行。

9月11日，相关各方发布了有关地震的工作进展，“9·5”泸定地震震区房屋建筑和市政基础设施应急评估工作全面完成，地震灾害损失评估工作正有序推进……四川甘孜藏族自治州委宣传部官方微博“微甘孜”也公布了最新抗震救灾进展消息称，正全力做好伤员救治，尽最大可能抢救生命，最大限度避免伤残。

在这场由多股救援力量和万余人参与的抗震救灾工作中，有不少女性逆行者和坚守者，她们奔赴并坚守在一线，攻坚克难，贡献着自己的力量。

#### 克服道路艰险，心系受灾群众

“我的专业技术是建筑结构，30多年来干的都是与建筑结构安全相关的事，在此次抗震救灾中尽一份力，是我的本责所在。”中国建筑西南设计研究院有限公司的顾问总工程师毕琼说。毕琼今年59岁，是一名有着37年党龄的老党员。

作为四川省住房和城乡建设厅第一批派遣的应急评估专家中的一员，毕琼于5日当天赶赴震中。当时，泸定的道路已经塌方，毕琼一行绕道康定，历时6个多小时辗转转入磨西镇。

抵达临时指挥部时已是6日凌晨2点，现场断水断电、余震不断，专家组在烛光中完成第一次工作会议后，旋即投入工作，于凌晨4点完成了第一栋灾后建筑——消防大楼的评估，这栋楼随后成为救援队伍的指挥中心。

短暂休息3个小时后，6日清晨，专家组又开始了第二天的评估工作。毕琼带队排查危楼、爬陡坡、钻地下室，排查了明珠花园酒店、悬崖温泉酒店、长征酒店、甘孜技术学院等应急安置点重点建筑近60栋。

地震来临时，四川省骨科医院手外科护士长蒋晴正在轮休。凭借自身经验，蒋晴在地震刚一结束时，就收拾东西准备出发去震区。早在今年6月1日芦山地震的时候，她就曾随队前往芦山县协助当地医院救治伤员。

9月5日下午4点，蒋晴和其他队员到达了泸定县，又继续前往震中——磨西镇。

路上全是山石，在距离磨西镇大约三四公里的地方，因山体滑坡道路完全阻断，六人小分队只能绕道康定，连夜摸黑翻越海拔近4000米的雅家埂垭口经北路前往磨西镇。

“有些石头甚至和120救护车一样大，我们虽然都坐在车上，但还是把头盔都戴上了。就算前面的路再不好走，我们也要去。”

6日凌晨，蒋晴和队员们抵达位于磨西镇的省、州、县卫生应急联合指挥部，并赶往海螺沟景区医院参与救治工作。当时停水、停电、通信中断，蒋晴和队员们为了解灾情、接收、救治患者……忙到凌晨4点多才回到帐篷休息，早上7点，又开始了新一天的工作。

(下转3版)

### 巾帼心向党 喜迎二十大

#### “祖国锦绣——中国女画家优秀作品展”开幕

中国妇女报全媒体记者耿兴敏 发自北京 “女画家们这么多好作品，看了真是感到挺震撼的。”9月12日，在炎黄艺术馆，一位观众接受采访时感慨地说。当日，为喜迎党的二十大胜利召开，深入贯彻落实习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述精神和习近平总书记在文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话精神，由北京市妇联和中国女画家协会联合主办的“祖国锦绣——中国女画家优秀作品展”在炎黄艺术馆开幕。

本次展览共展出了全国各地女画家创作的百余幅优秀作品，涵盖了国画、油画、版画、综合材料等多个画种，旨在展现中国女画家协会会员不忘初心、牢记使命，以实际行动践行“深入生活、扎根人民”所收获的丰硕创作成果。

通过展览，中国女画家表达了对人生、对事业、对祖国山川草木的深切热爱和独到感悟，展现出自尊、自信、自立、自强、知性的群体形象。本次展览通过线上和线下的形式面向公众开放，线下展览将持续至9月14日。



市民正在观展。中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄